



扶贫干部战疫情

一线党旗飘

新快报

2020年2月12日 星期三 责编:杨升华 美编:陈凤翔 校对:姚毅 07

## 重点

汕头市潮南区仙城镇波溪村驻村工作队第一书记周伟乾:

# “特殊时期，压实责任是关键”

2月8日，农历元宵节，正午的阳光懒洋洋地洒在汕头潮南区仙城镇波溪村屋头和小道上。姚木辉抄着手穿过村道，远远见到驻村第一书记周伟乾和几位村干部在祠堂四周巡查。“周书记中午也不休息？不用再来查了，今年我们不搞祭祖习俗！”他边说边迎上前去跟大家聊了几句，然后在周伟乾的嘱咐中折返回家。“早报告、戴口罩、勤洗手、拒热闹……”朗朗上口的防疫“三字经”，每天通过村里的大喇叭播放几十次，姚木辉和波溪村的乡亲们早已牢记在心并严格遵守。

■采写:新快报记者 潘芝珍 图片:受访者供图

## 全面摸排网格化管理

波溪村对疫情的防控从年三十已经开始。“大年夜我还在跟村里的干部沟通，叮嘱他们密切关注回村的务工人员。”周伟乾告诉新快报记者，年初三返村后，他和村干部多次进村入户，为村民测量体温，全面摸查疑似症状或病源接触人员。一名从湖北返乡的村民是工作队重点跟踪对象，紧急成立的一线防控小组迅速摸清与该村民接触过的人员，逐一登记在册并安排专人监测，每天上门为他们量体温，直至安全解除隔离。

“特殊时期，压实责任是关键。”周伟乾说。目前，全村划分为四个片区，以网格化管理落实网格责任人，村居路面日常巡查，严格落实卡点值守制度。“我们也做好了突发应急预案，与镇卫生院和村卫生站建立联系，一旦发现疫情，确保通畅健康监测和医疗诊断途径。”

新快报记者了解到，此次新型冠状病毒肺炎疫情发生后，驻村扶贫干部和村委工作人员联手迅速成立了村居防控小组，短短十多天就走访了八九千人次，发放近4000份宣传材料，及时关闭全村11处民俗祭祀场所，在波溪村筑起一道坚实防线。截至目前，波溪村未出现感染病例或疑似病例。

“早报告、戴口罩、勤洗手、拒热闹……”下午两点，波溪村的大喇叭又开始



■周伟乾去探望贫困户姚楚洲。

新一轮宣讲；微信群里，党员和干部不断转发有关疫情的新闻，号召村民“不信谣、不传谣”；入村路口，防控小组成员24小时驻守，严格检查来往人员和车辆，“尽量少出门，等疫情结束再走亲戚！”为村民测量过体温，周伟乾还不忘叮嘱几句。

## 关闭祠堂拜祭暂延后

潮汕人过年“拜祖”的习俗由来已久，波溪村亦是如此，“春节期间农村地

区人员密集，走亲访友多，这对防疫工作是一个很大的挑战。”周伟乾说。拜祭可以延后，防疫刻不容缓！驻村工作队会同村委提早研判，对祭祀活动早准备、早部署、早动员，由村民理事会支持并主动张贴通告，关闭了村里11处场所，耐心劝导村民暂停祭祀。

即便如此，周伟乾还是不放心。正月十四晚上10点多，周伟乾打着手电检查了所有被关闭的祠堂，摸摸门锁、看看封条，生怕有村民偷偷去拜祭。他发现有一

处告示损坏，赶紧连夜补贴，“往年正月十五是祭祖高峰期，不能不防。”

正月十五天刚亮，周伟乾套上羽绒衣又跑了一遍，“所有拜祭场所均无异常，村民的防控意识很强。”他欣慰地说，波溪村的乡贤也在助力防疫阻击战，为村里订了4000多个口罩，近日就可送达，“村民和乡贤的举动，都令我感动。”

## 特殊时期关爱贫困户

姚木辉是波溪村的贫困户，包括他在内的全村42户贫困户，都在疫情发生后收到工作队入户派发的宣传单。在视力不好的姚楚洲家里，周伟乾还特意读了一遍给他听，叮咛他收好宣传页，“等孩子回来再念几遍，每一条都要记住，保护好自己，有什么困难和需要，随时联系我！”

记者了解到，波溪村197名贫困人员的生产生活，均未因此次疫情受到大的影响。春耕在即，驻村工作队正在积极推动全村果蔬喷灌设施的建设工作。据介绍，该扶贫项目总投资70多万元，其中40万元由汕头市市场监管局出资，年前已完成招投标工作，“先进的灌溉设施是果蔬增产的有力保证。”周伟乾说，波溪村是省定贫困村，春耕临近，防控疫情与脱贫攻坚都是工作队目前的要务，都不能放松。

# 中山市派驻饶平县汤溪镇乐岛村第一书记陈文渠：“不光要打赢脱贫攻坚战，也要打赢疫情防控阻击战”

在潮州市饶平县汤溪镇西南部的汤溪水库边，有一处小小的村落，整个村子仅194户751人，其中贫困户24户49人。这里是一处水库移民村，因为村子的地形很像一座小岛，于是起名“乐岛”，意为“欢乐祥和”。2020年的春节，村里介绍新冠肺炎疫情的大喇叭播报声打破了往日乡村的宁静。“我们不光要打赢脱贫攻坚战，也要打赢疫情防控阻击战，向党和人民交上满意的答卷。”中山市派驻饶平县汤溪镇乐岛村第一书记陈文渠说。为打赢这场“抗疫攻坚战”，乐岛村的村民几乎是全员出动。

■采写:新快报记者 陈斌 图片:受访者供图



■中山驻村第一书记陈文渠书写宣传标语号召村民积极防疫。

## 亲手写标语，敲响防疫钟

1月30日，陈文渠从中山赶回乐岛村，立即与村两委一起，召集召开党员干部会议，针对当前疫情情况进行动员和部署，制定了“外防输入、内防扩散”的防控策略。对村民的宣传引导工作，也是至关重要的，村里的大喇叭从那天开始，每天上午、下午两个时段滚动广播，号召村民们做好防疫工作。

为了做好对村民们的宣传引导，陈文渠自己动手写了“抗疫标语”，张贴在村委楼下，提醒村民不要到水库边聚集，不要在村里走亲访友，不要聚餐，不要乱丢垃圾，外出一定要戴口罩。“当时口罩比较紧张，我们的工作任务之一就是想办法帮村里买口罩，党支部副书记洪丽琼第一时间抢购了200个口罩，前两天又买到1000个口罩，准备发给全村村民。”陈文渠告诉新快报记者。

除了村里每天播报的大喇叭，驻村扶贫干部和村委工作人员每天还要通过电话、微信等方式提醒村民做好自我防护，跟踪跟进防护情况。为了摸查核实村里返乡在村的村民情况，陈文渠与村干部这些天通过微信群和广播发出登记通知，没想到通知发出后不到2小时，相关村民已经主动到登记处办理情况登记手续，“以前类似通知，村干部要挨个儿上门通知做工作，现在村民这样配合，让人感动。”

## “重的事我干不了，但我可以站岗”

“重的事我干不了，但我可以站岗。”84岁的老人长洪伟武说。这位1976年加入中国共产党、曾历任村治保会主任、民兵营长、溪联乡委会委员兼乐岛村村长的老人家，站到了村头的值守关卡，参与村口的守岗工作。

“力所能及的事情我还是可以做的，”老人家表



■村里紧急召开党委会部署抗疫行动。

示，“村党委和驻村扶贫工作队都积极行动起来了，我们得进一步提高老百姓的防护意识。”

乐岛村是一个充满“红色因子”的小村。在战争年代，游击队就曾在这里建立交通站，村里几乎18岁以上的青年男女都参加了民兵组织，积极配合正规部队的作战。正是因为这样的红色革命因子，乐岛村在疫情防控中，党员干部们纷纷挺身而出，主动请缨。

陈文渠告诉记者，村里58岁的老党员洪凯忠，曾担任了十多年乐岛村民兵营长和生产队长，平时住在顺德儿子家，帮忙带孙子，享受天伦之乐。春节前洪凯忠回村过年，得知村委发出要在村口道路设卡查验外来车辆“外防输入、内防扩散”的防控策略后，第一时间响应，“我是老党员，有义务、有责任参与村子的疫情防控工作。”他说。除了在村道路卡轮值以外，他还配合村干部对全村进行喷药消毒，改善人居环境，“疫情当前，党员干部带头，群众跟上，才能保持联防联控的良好局面，保持乐岛村的和谐。”